

K : Körper

Lie-Algebra: Vektorraum \mathfrak{g} ,

zusammen mit $\mathfrak{g} \times \mathfrak{g} \longrightarrow \mathfrak{g}$ bilinear,
 $(x, y) \longmapsto \underbrace{[x, y]}_{\text{Lie-Klammer}}$

für welche gilt:

$$[x, x] = 0$$

$$\Rightarrow [x, y] = -[y, x] \text{ für } x, y \in \mathfrak{g}$$

$$[x, [y, z]] + [y, [z, x]] + [z, [x, y]] = 0$$

für $x, y, z \in \mathfrak{g}$

↑ Jacobi Identität

Bsp $\mathfrak{g} = \mathfrak{gl}_n(K) := K^{n \times n}$,
Matrixmult.
zusammen mit $[g, h] := gh - hg$
für $g, h \in \mathfrak{g}$ **Kommutator-Klammer**

Bsp $\mathfrak{f} = \mathfrak{sl}_n(K) := \{g \in K^{n \times n} : \text{tr}(g) = 0\}$

$\mathfrak{f} \leq \mathfrak{g}$ Teilalgebra

Bsp In $\mathfrak{sl}_2(\mathbb{C})$: $[\begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & -1 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 & 1 \\ 1 & 0 \end{pmatrix}] = \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & -1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 0 & 1 \\ 1 & 0 \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} 0 & 1 \\ 1 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & -1 \end{pmatrix}$
 $= \begin{pmatrix} 0 & 1 \\ 1 & 0 \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} 0 & 1 \\ 1 & 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 & 0 \\ -2 & 0 \end{pmatrix}$

K : Körper

\mathfrak{g} : Liealgebra

$$\begin{aligned} \text{ad}_{\mathfrak{g}} : \mathfrak{g} &\longrightarrow \mathfrak{gl}(\mathfrak{g}) \\ \mathfrak{g} &\longmapsto \left(\text{ad}_{\mathfrak{g}}(\mathfrak{g}) : \mathfrak{g} \rightarrow \mathfrak{g} : x \mapsto [\mathfrak{g}, x] \right) \end{aligned}$$

kurz: $\text{ad}_{\mathfrak{g}}(\mathfrak{g}) = [\mathfrak{g}, -]$

ist der **adjungierte** Morphismus

Bem 10 V : VR

Sei $x \in \text{End}(V) = \mathfrak{gl}(V)$ nilpotent,

also $x^m = 0$ für ein $m \geq 0$.

Dann ist auch

$$\text{ad}_{\mathfrak{gl}(V)}(x) \in \mathfrak{gl}(\mathfrak{gl}(V))$$

nilpotent.

Bew. Für $m \geq 0$ ist für $y \in \mathfrak{gl}(V)$:

$$\left(\text{ad}_{\mathfrak{gl}(V)}(x) \right)^m (y) = \sum_{i \in \{0, \dots, m\}} (-1)^i \binom{m}{i} x^{m-i} \circ y \circ x^i$$



$$K : K_p.$$

$$\mathfrak{g} : \text{Liealg.}$$

$$\mathfrak{a} \subseteq \mathfrak{g} : \text{Teilraum}$$

$$\mathfrak{a} \leq \mathfrak{g} \quad (\text{Teilalgebra}) \quad \stackrel{\text{def.}}{\iff} \quad [\mathfrak{a}, \mathfrak{a}] \subseteq \mathfrak{a}$$

$$\mathfrak{a} \trianglelefteq \mathfrak{g} \quad (\text{Ideal}) \quad \stackrel{\text{def.}}{\iff} \quad [\mathfrak{a}, \mathfrak{g}] \subseteq \mathfrak{a}$$

$$\iff [\mathfrak{g}, \mathfrak{a}] \subseteq \mathfrak{a}$$

$$\mathfrak{z}(\mathfrak{g}) := \text{Kern}(\text{ad}_{\mathfrak{g}}) = \{z \in \mathfrak{g} : [z, \mathfrak{g}] = 0\} \trianglelefteq \mathfrak{g}$$

Zentrum von \mathfrak{g}

Bsp 17

$$n \geq 1$$

Einheitsmatrix

$$\mathfrak{z}(\mathfrak{gl}_n(K)) = \langle E_n \rangle$$

$$\supseteq : \text{ok}$$

$$\subseteq : \text{Sei } A = (a_{i,j}) \in \mathfrak{z}(\mathfrak{gl}_n(K)) \subseteq K^{n \times n}$$

$$\text{Genügt : } a_{i,j} = 0 \quad \text{für } i, j \in \{1, \dots, n\} \\ \text{mit } i \neq j.$$

$$\text{Zz: } a_{i,i} \stackrel{!}{=} a_{j,j} \quad \text{für } i, j \in \{1, \dots, n\} \\ \text{mit } i \neq j.$$

K : alg. abg. Körper (z.B. $K = \mathbb{C}$)

V : endl. dim. VR

$x \in \text{End}(V)$

x heißt **halbeinfach** (engl.: **semisimple**) falls x diagonalisierbar ist.

Jordanzerlegung (gewöhnlich)

$\exists! (x_{gs}, x_{gn}) \in \text{End}(V) \times \text{End}(V)$

- wert:
- $x = x_{gs} + x_{gn}$ (gewöhnlich, semisimple)
 - $x_{gs} \circ x_{gn} = x_{gn} \circ x_{gs}$ (gewöhnlich, nilpotent)
 - x_{gs} halbeinfach
 - x_{gn} nilpotent

Beispiel: $\mathbb{C}^{3 \times 1} \xrightarrow{x} \mathbb{C}^{3 \times 1}$
 $V \longmapsto \begin{pmatrix} 2 & 1 & 0 \\ 0 & 2 & 0 \\ 0 & 0 & 3 \end{pmatrix} v$

also x mit Matrix $\begin{pmatrix} 2 & 1 & 0 \\ 0 & 2 & 0 \\ 0 & 0 & 3 \end{pmatrix}$

Dann: x_{gs} mit Matrix $\begin{pmatrix} 2 & 0 & 0 \\ 0 & 2 & 0 \\ 0 & 0 & 3 \end{pmatrix}$
 x_{gn} mit Matrix $\begin{pmatrix} 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}$

$K : K_p.$

$g : U \text{ ad } g$

$g^{(1)} = [g, g]$

$g^{(2)} = [[g, g], [g, g]]$

$g^{(0)} := g$

$g^{(n+1)} := [g^{(n)}, g^{(n)}] \triangleright g$

g **auflösbar** $\iff \exists n \geq 0$ **wert** $g^{(n)} = 0$

Bsp. g **abelsch** $\implies g$ **auflösbar**

Bsp. $g = \begin{pmatrix} K & K \\ 0 & K \end{pmatrix}$ **auflösbar**

Beim 27. (4) : $\alpha \leq g, f \leq g$
 α und f **auflösbar** $\implies \alpha + f$ **auflösbar**

Beim 27. (3) $\alpha \leq g$
 α und g/α **auflösbar** $\implies g$ **auflösbar**

$K: K_p.$

$g: \text{Hedg.}$

$$g^{[0]} := g$$

$$g^{[u+1]} := [g, g^{[u]}] \quad \text{für } u \geq 0$$

g nilpotent, falls $g^{[u]} = 0$ für ein $u \geq 0$.

$$g = g^{[0]} \Rightarrow g^{[1]} \Rightarrow g^{[2]} \Rightarrow g^{[3]} \Rightarrow \dots$$

$$\|g = g^{[0]} \Rightarrow g^{(1)} \Rightarrow g^{(2)} \Rightarrow g^{(3)} \Rightarrow \dots$$

Also: g nilpotent $\Rightarrow g$ auflösbar

Bsp $\begin{pmatrix} 0 & \kappa & \kappa \\ 0 & 0 & \kappa \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}$ nilpotent

$\begin{pmatrix} \kappa & \kappa \\ 0 & \kappa \end{pmatrix}$ auflösbar, aber nicht nilpotent

$K: K_v$, $V: \text{end dom. } VR$

$\exists k: g^k = 0$

Lemma 37: Sei $\dim V \geq 1$. Sei $\mathfrak{g} \leq \mathfrak{gl}(V)$.

Sei jedes $g \in \mathfrak{g}$ ein nilpotenter Endomorphismus.

Dann gibt es ein $v \in V \setminus \{0\}$ mit

$gv = 0$ für $g \in \mathfrak{g}$.

← "simultane
EW von
EW 0
für alle g "

Lemma 39 Sei $f \in \mathfrak{gl}(V)$. Sei $n := \dim V$.

"Äquivalent sind:

(1) Es besteht f aus nilpotenten Endomorphismen von V

(2) \exists Basis (v_1, \dots, v_n) von V mit

$h(\langle v_1, \dots, v_j \rangle) \subseteq \langle v_1, \dots, v_{j-1} \rangle$ für $j \in \{1, \dots, n\}$
und $h \in f$

(3) \exists Basis (v_1, \dots, v_n) von V mit

zugehörigem Isomorphismus

$\mathfrak{gl}(V) \xrightarrow{\varphi} \mathfrak{gl}_n(K)$,

der $\varphi(f) \in \mathfrak{gl}_n(K)$ erfüllt.

K : alg. abg. K_p . mit $\text{char}(K) = 0$.

V : endl. dim. VR

z.B. $K = \mathbb{C}$

8

Lemma 41 Sei dim $V \geq 1$.

Sei $\mathfrak{g} \leq \mathfrak{gl}(V)$ eine auflösbare Teilalgebra.

Dann gibt es ein $v \in V \setminus \{0\}$

und eine lineare Abb. $\lambda: \mathfrak{g} \rightarrow K$

mit $\mathfrak{g}(v) = \lambda(\mathfrak{g}) \cdot v$ für $\mathfrak{g} \in \mathfrak{g}$.

Bew. Induktion nach dim \mathfrak{g} .

IA: dim $\mathfrak{g} = 0$: ok.

IS: Sei dim $\mathfrak{g} \geq 1$.

Haben gefunden:

Ideal $\mathfrak{a} \triangleleft \mathfrak{g}$ mit dim $\mathfrak{g}/\mathfrak{a} = 1$,

lineare Abb. $\mu: \mathfrak{a} \rightarrow K$ mit $\tilde{v} \in V \setminus \{0\}$ und

$\mathfrak{a}(\tilde{v}) = \mu(\mathfrak{a}) \cdot \tilde{v}$ für $\mathfrak{a} \in \mathfrak{a}$.

Weiter im Beweis!

K : alg. alg. K^p . rest $\text{char}(K) = 0$

9

Satz 43 (Lie)

\mathfrak{g} : endl. dim. Liealgebra, $u := \dim \mathfrak{g}$

Äquivalent sind:

(1) \mathfrak{g} auflösbar

(2) $\text{ad}_{\mathfrak{g}} \mathfrak{g}$ auflösbar

(3) \exists Basis (g_1, \dots, g_n) von \mathfrak{g}
derart, daß die zugehörige Matr.

$$\text{agl}(\mathfrak{g}) \xrightarrow[\sim]{\varphi} \text{agl}_n(K)$$

erfüllt: $\varphi(\text{ad}_{\mathfrak{g}} \mathfrak{g}) \leq \text{agl}_n^{\geq}(K)$

↑
obere Dreiecksmatrizen

K : abg. abg., char $K = 0$

Lemma 48

V : endl. dim $V \mathbb{R}$

$A \subseteq B \subseteq \text{gl}(V)$: Teilräume

$N := \{g \in \text{gl}(V) : [g, B] \subseteq A\}$

Sei $x \in N$ gegeben.

$\text{tr}(x \circ w) = 0$ für $w \in N$,
 dann ist x ein nilpotenter Endomorphismus.

Aufgabe 22 (kommt noch)

g : endl. dim. K -alg

$t \cong g$

zu zeigen
 ohne
 Verwendung
 von L53

(1) t h.e. $\Rightarrow g = t \oplus t^\perp$

(2) g h.e. $\Rightarrow g = t \oplus t^\perp$

(3) g h.e., $\alpha \cong t \cong g \Rightarrow \alpha \cong g$

K : alg. abg. K_p . wert char $K = 0$

φ : endl' dim. Niedg

Lemma 53

Sei φ halbeinfach.

(1) Es gibt eine Zerlegung

$$\varphi = f_1 \oplus \dots \oplus f_m$$

wert $f_i \triangleq \varphi$ und f_i einfach für $i \in \{0, m\}$.

Diese ist b.a. Reihenfolge eindeutig

(2) Sei $\alpha \triangleq \varphi$.

Es gibt $A \subseteq \{1, m\}$ mit $\alpha = \bigoplus_{i \in A} f_i$.

Es sind α und φ/α halbeinfach.

Bew

(1), Existenz : ok

(2) : ok

(1), Eindeutigkeit !

$K : K_p.$

$g : \text{Körper}$

Ein g -Modul $(\pi, \varphi) \stackrel{\text{kurz}}{=} \pi$ besteht aus:

$\left\{ \begin{array}{l} \pi : \text{Vektorraum} \\ \varphi : g \rightarrow \text{gl}(\pi) : \text{Operatormorphismus} \end{array} \right.$

Kurz: $(\varphi(g))(m) =: [g, m]$

"gemischte Klammer"

$\pi, N : g$ -Modul

$f : \pi \rightarrow N$ linear

f heißt g -linear, falls

$$f([g, m]) = [g, f(m)]$$

für $g \in g$ und $m \in \pi$.

Bsp:

$$\pi = g$$

$$\varphi = \text{id}_g : g \rightarrow \text{gl}(g)$$

Dann:

"gemischte Klammer"

"

Klammer

K : alg. abg., char $K = 0$

\mathfrak{g} : endl. dim. halbeinfaches Liealg.

$\Pi = (\Pi, \varphi)$: endl. dim. \mathfrak{g} - Π -Modul

$$\hookrightarrow \varphi: \mathfrak{g} \rightarrow \mathfrak{gl}(\Pi)$$

$\mathfrak{g} = (\text{Kern } \varphi) \oplus \mathfrak{f}$: Zerlegung in Ideale

$$C_{\varphi} := C_{\varphi|_{\mathfrak{f}}}, \quad \underbrace{\langle \mathfrak{f}, \varphi|_{\mathfrak{f}} \rangle}_{\substack{\text{inj.} \\ \text{nicht ausgeartet}}} : \Pi \rightarrow \Pi$$

Castor - Element

\mathfrak{f} habe Basis (x_1, \dots, x_e)

und dazu bzgl. $\langle \mathfrak{f}, \varphi|_{\mathfrak{f}} \rangle$ duale Basis

(y_1, \dots, y_e)

$$\Rightarrow C_{\varphi} := \sum_{i \in \{1, \dots, e\}} \underbrace{\varphi(x_i)}_{\Pi \rightarrow \Pi} \circ \underbrace{\varphi(y_i)}_{\Pi \rightarrow \Pi} : \Pi \rightarrow \Pi$$

Wissen: C_{φ} ist \mathfrak{f} -linear; cf. L63.

$$\begin{aligned} & \langle \mathfrak{f}, \varphi|_{\mathfrak{f}} \rangle (h, k) \\ &= \text{tr}(\varphi|_{\mathfrak{f}}(h) \circ \varphi|_{\mathfrak{f}}(k)) \\ &= \text{tr}(\varphi(h) \circ \varphi(k)) \end{aligned}$$

K : alg. abg. K_p . verb $\dim(K) = \infty$

Satz 68 (Weyl)

\mathfrak{g} : halbeinfache endl. dim. Liealgebra

$\mathfrak{M} = (\mathfrak{M}, \varphi)$: endl. dim \mathfrak{g} - \mathfrak{M} -Modul

Dann ist \mathfrak{M} halbeinfach.

Bew.: Sei $\mathfrak{M}' \subseteq \mathfrak{M}$ ein Teilmodul.

Wir haben einen Teilmodul $\mathfrak{M}'' \subseteq \mathfrak{M}$
zu finden mit

$$\mathfrak{M} \stackrel{!}{=} \mathfrak{M}' \oplus \mathfrak{M}''$$

Beh. Dies funktioniert, wenn $\dim(\mathfrak{M}) = 1 + \dim(\mathfrak{M}')$ ✓

Allg. Fall: o.E. $\dim(\mathfrak{M}') \geq 1$.

Betrachte \mathfrak{g} - \mathfrak{M} -Modul $\text{Hom}(\mathfrak{M}, \mathfrak{M}')$.

Darin: für $f \in \text{Hom}(\mathfrak{M}, \mathfrak{M}')$ und $g \in \mathfrak{g}$ sei

$[g, f] \in \text{Hom}(\mathfrak{M}, \mathfrak{M}')$ definiert durch

$$[g, f](m) := [g, f(m)] - f([g, m])$$

für $m \in \mathfrak{M}$.

Teilmoduln:

$$\text{Hom}(\mathfrak{M}, \mathfrak{M}')$$

\cup

$$\mathfrak{H} := \left\{ f \in \text{Hom}(\mathfrak{M}, \mathfrak{M}') : f|_{\mathfrak{M}'} = \mu \cdot \text{id}_{\mathfrak{M}'} \text{ für ein } \mu \in K \right\}$$

\cup

$$\mathfrak{H}' := \left\{ f \in \text{Hom}(\mathfrak{M}, \mathfrak{M}') : f|_{\mathfrak{M}'} = 0 \right\} \quad \text{Fortsetzen!}$$

↪ $f|_{\mathfrak{M}'}: \mathfrak{M}' \rightarrow \mathfrak{M}'$

K : dg. abg. K_p . ut $\text{char}(K) = 0$

\mathfrak{g} : halbesinf. eudl. div. Hedgels

Sei $\mathfrak{g} \in \mathfrak{g}$. abstrakt semisimple
abstrakt unipotent

$\exists!$ $(\mathfrak{g}_{\text{as}}, \mathfrak{g}_{\text{un}})$ $\in \mathfrak{g} \times \mathfrak{g}$ ut :
abstrakte Jordanzerlegung

- $\mathfrak{g} = \mathfrak{g}_{\text{as}} + \mathfrak{g}_{\text{un}}$
- $[\mathfrak{g}_{\text{as}}, \mathfrak{g}_{\text{un}}] = 0$
- $\text{ad}_{\mathfrak{g}}(\mathfrak{g}_{\text{as}})$ halbesinf.
- $\text{ad}_{\mathfrak{g}}(\mathfrak{g}_{\text{un}})$ unipotent

Dabei: $\text{ad}_{\mathfrak{g}}(\mathfrak{g}_{\text{as}}) = \text{ad}_{\mathfrak{g}}(\mathfrak{g})_{\mathfrak{g}_{\text{as}}}$
 $\text{ad}_{\mathfrak{g}}(\mathfrak{g}_{\text{un}}) = \text{ad}_{\mathfrak{g}}(\mathfrak{g})_{\mathfrak{g}_{\text{un}}}$

$\mathfrak{g} \cong \mathfrak{gl}(V)$, V eudl. div. VR

\Rightarrow Für $\mathfrak{g} \in \mathfrak{g}$ ut

$\mathfrak{g}_{\text{as}} = \mathfrak{g}_{\text{as}}$
 $\mathfrak{g}_{\text{un}} = \mathfrak{g}_{\text{un}}$

K : dg. abg. K_p mit $\text{char}(K) = 0$

$$(e, f, h) = \left(\begin{pmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & -1 \end{pmatrix} \right):$$

Basis von $\mathfrak{g} := \mathfrak{sl}_2(K)$

$\pi = (\pi, \varphi)$: endlich-dim \mathfrak{g} - π -Mod

$\gamma(\pi)$: Gewichte = Eigenwerte von $\varphi(h)$

$\pi_\lambda = \begin{cases} \text{Gewichtsräume} \\ \text{zum Gewicht } \lambda \end{cases} = \begin{cases} \text{Eigenräume von } \varphi(h) \\ \text{zum EW } \lambda \end{cases}$

$\leftarrow h: \mu+2 \notin \gamma(\pi)$

Bem 78: $\mu \in \gamma(\pi)$ max. Gewicht

$$w_0 \in \pi_\mu$$

$$w_k := \frac{1}{k!} \varphi(f)^k(w_0) \in \pi_{\mu-2k}$$

Dann: $[h, w_k] = (\mu - 2k) w_k$

$[e, w_k] = (\mu - k + 1) w_{k-1} \leftarrow w_{-1} := 0$

$[f, w_k] = (k+1) w_{k+1}$

Analysis

Synthese

Bem 79 Sei $l \geq 0$.

Konstruktion eines einfachen \mathfrak{g} - π -Mod V_{l+1}

mit Basis (v_0, \dots, v_l) und

$$[h, v_k] = (l - 2k) v_k$$

$$[e, v_k] = (l - k + 1) v_{k-1} \leftarrow \begin{cases} v_{-1} := 0 \\ v_{l+1} := 0 \end{cases}$$

$$[f, v_k] = (k+1) v_{k+1}$$

K : alg. abg. K_f . verb $\dim(K) = 0$

\mathfrak{g} : endl. dim. Liealgebra

$y \rightarrow \mathfrak{g}$

$\mathfrak{t} \subseteq \mathfrak{g}$ **Torus**, falls $\text{ad}_y t$ halberufach
für alle $t \in \mathfrak{t}$

Bsp $\mathfrak{t} := \left\langle \begin{pmatrix} 1 & & \\ & -1 & \\ & & 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 & & \\ & 1 & \\ & & -1 \end{pmatrix} \right\rangle \subseteq \mathfrak{sl}_3(K)$

ist ein **Torus**

- Jeder **Torus** ist abelsch, i.e. $\mathfrak{t} \subseteq \mathfrak{t}_{\mathfrak{g}}(\mathfrak{t})$
- Ist $\mathfrak{t} = \mathfrak{t}_{\mathfrak{g}}(\mathfrak{t})$, dann ist \mathfrak{t} maximal

K : alg. abg. Kp. $\text{wert } \text{char}(K) = 0$

Lemma 90

\mathfrak{g} : halbeinfache endlichdimensionale Liealgebra
 $\text{wert } \mathfrak{g} \neq 0$

$\mathfrak{t} \leq \mathfrak{g}$: Torus

also $\mathfrak{g} = \mathfrak{t} \oplus \bigoplus_{\chi \in \mathfrak{t}^*(\mathfrak{g})} \mathfrak{g}_\chi$
dieser falls

(1) $\mathfrak{t}_{\mathfrak{g}}(\mathfrak{t}) = \mathfrak{t} \iff 0 \neq \mathfrak{t} \leq \mathfrak{g}$ max. Torus

(2) ist $\mathfrak{t} \leq \mathfrak{g}$ max. Torus, dann

ist $\langle \mathfrak{g} \mid \mathfrak{t} \times \mathfrak{t} \rangle$ nichtausgearbeit

Bew. Sei $\mathfrak{t} \leq \mathfrak{g}$ max. Torus.

Zz: $\mathfrak{t}_{\mathfrak{g}}(\mathfrak{t}) \stackrel{!}{=} \mathfrak{t} \neq 0$ und $\langle \mathfrak{g} \mid \mathfrak{t} \times \mathfrak{t} \rangle$ nichtausg.!

Schreiben: $\mathfrak{t} := \mathfrak{t}_{\mathfrak{g}}(\mathfrak{t})$.

Wissen:

• $\mathfrak{t} \supseteq \mathfrak{t}$

• $c \in \mathfrak{t} \xRightarrow{\text{Schritt 1}} c_{\alpha} \in \mathfrak{t}, c_{-\alpha} \in \mathfrak{t}$



K : dg. abg. Kgp. mit $\text{char}(K) = 0$

g : halbeinfache endl. drun. Lidg., $g \neq 0$

$t \leq g$: maximaler Torus

Haben:

$$t \xrightarrow[\sim]{\Sigma} t^*$$

$$t \xrightarrow{\quad} \kappa_g(t, -)|_t$$

Also:

$$t \xrightarrow[\sim]{\Sigma} t^*$$

$$\downarrow \psi$$

$$\psi \quad \phi(g)$$

$$t_x \xrightarrow{\quad} x$$

Dann:

$$\kappa_g(t_x, t) = \chi(t) \quad \text{für } t \in t$$

K : dj. abg. K_p mit $\text{char}(K) = 0$

\mathfrak{g} : endlichdim. halbeinfache Liealgebra mit $\mathfrak{g} \neq 0$.

$t \in \mathfrak{g}$: max. Torus

Lemma 101

$\sigma, \rho \in \Phi(\mathfrak{g})$

$$t'_\rho = 2 \rho(t_\rho)^{-1} t_\rho, \quad \rho(t'_\rho) = 2,$$

$$\kappa_{\mathfrak{g}}(t_\sigma, t'_\rho) = \rho(t_\sigma)$$

(1) Es liegt

$$\underline{\sigma(t'_\rho)} = \kappa_{\mathfrak{g}}(t_\sigma, t'_\rho) = 2 \frac{\kappa_{\mathfrak{g}}(t_\sigma, t_\rho)}{\kappa_{\mathfrak{g}}(t_\rho, t_\rho)}$$

in \mathbb{Z}

(2) Es ist $\sigma - \underline{\sigma(t'_\rho)} \rho \in \Phi(\mathfrak{g})$

⊥

$K = \mathbb{C}$

\mathfrak{g} : endlich dim. l.e. Liealgebra

" \mathfrak{t} reell gemacht"

$\mathfrak{t} \subseteq \mathfrak{g}$: max Torus, $\mathfrak{t}_{\mathbb{R}} := \mathbb{R} \langle t_{\chi} : \chi \in \Phi(\mathfrak{g}) \rangle$

Davon das Wurzelsystem:

$0 \neq \mathfrak{t}_{\Phi(\mathfrak{g})} = \{ t_{\chi} : \chi \in \Phi(\mathfrak{g}) \} \subseteq \mathfrak{t}_{\mathbb{R}}$, endliche Teilmenge

Pos. def. symm. Bilinearform \leftarrow aka Skalarprodukt

$K_{\mathfrak{g}} / \mathbb{R} : \mathfrak{t}_{\mathbb{R}} \times \mathfrak{t}_{\mathbb{R}} \rightarrow \mathbb{R}$

(1) $\mathbb{R} \langle \mathfrak{t}_{\Phi(\mathfrak{g})} \rangle = \mathfrak{t}_{\mathbb{R}}$

(2) Für $r \in \mathfrak{t}_{\Phi(\mathfrak{g})}$ ist $\{ \alpha \in \mathbb{R} : \alpha \cdot r \in \mathfrak{t}_{\Phi(\mathfrak{g})} \} = \{ -1, +1 \}$

(3) Für $r, s \in \mathfrak{t}_{\Phi(\mathfrak{g})}$ ist $2 \frac{K_{\mathfrak{g}}(r,s)}{K_{\mathfrak{g}}(s,s)} \in \mathbb{Z}$

(4) Für $r, s \in \mathfrak{t}_{\Phi(\mathfrak{g})}$ ist $r - 2 \frac{K_{\mathfrak{g}}(r,s)}{K_{\mathfrak{g}}(s,s)} \cdot s \in \mathfrak{t}_{\Phi(\mathfrak{g})}$

$E = (E, L, \perp) : \text{euklidischer Raum}$

$\Phi \subseteq E : \text{Wurzelsystem}$

Für $x \in E \setminus \{0\} :$

$w_x : E \rightarrow \mathbb{R}$

$$y \mapsto y - L_{y, x} \perp x$$

$$2 \frac{\langle y, x \rangle}{\langle x, x \rangle} =: L_{y, x} \perp \text{ normierter Faktor}$$

Weylgruppe

$$W_{E, \Phi} := \langle w_r : r \in \Phi \rangle$$

$(E', \Phi'), (E'', \Phi'') \text{ Wurzelsysteme.}$

Isomorphismen von (E', Φ') nach $(E'', \Phi'') :$

• $E' \xrightarrow{\varphi} E'' \text{ bijektive lineare Abb.}$

• $\varphi(\Phi') = \Phi''$

• $L_{\varphi(r'), \varphi(s')} \perp = L_{r', s'} \perp$

für $r', s' \in \Phi'$

$E = (E, L, J)$: eukl. Raum

$\Phi \subseteq E$: Wurzelsystem

Bem 123 : $r, s \in \Phi$, $r \notin \{-s, +s\}$

$$(1) \quad |L(r, s)| > 0 \quad \Rightarrow \quad r - s \in \Phi$$

$$(2) \quad |L(r, s)| < 0 \quad \Rightarrow \quad r + s \in \Phi$$

Bem 127 :

(x_1, \dots, x_ℓ) Basis von E

$$\Rightarrow \bigcap_{i \in I} E_{x_i} \neq \emptyset$$

$$\left\{ \begin{array}{l} \pi \in E, x \in E \setminus \{0\} \\ \Rightarrow \pi_{x, >} := \{m \in \pi : |L(x, m)| > 0\} \end{array} \right.$$

Bem 128 :

$$x \in E \setminus \{0\}$$

$$\pi \in E_{x, >} \quad \text{mit} : |L(m, n)| \leq 0 \quad \text{für } m, n \in \pi \\ \text{mit } m \neq n$$

Dann ist π linear unabhängig

(E, Φ) : Wurzelsystem

$\Delta \subseteq \Phi$ heißt **Basis** des Wurzelsystems, falls:

• Δ ist \mathbb{R} -lineare Basis von E

• $\Phi = \Phi_{\Delta}^{+} \cup \Phi_{\Delta}^{-}$

$$\Phi_{\Delta}^{+} := \left\{ \sum_{d \in \Delta} \zeta_d d : \zeta_d \in \mathbb{Z}_{\geq 0} \text{ für } d \in \Delta \right\} \cap \Phi$$

$$\Phi_{\Delta}^{-} := \left\{ \sum_{d \in \Delta} \zeta_d d : \zeta_d \in \mathbb{Z}_{\leq 0} \text{ für } d \in \Delta \right\} \cap \Phi$$

Lemma 133 : $x \in E$ regulär für Φ

$\Rightarrow \Phi_{x, >}^{\text{unz}}$ ist Basis

Lemma 136 : Δ Basis von (E, Φ)

$\Rightarrow \exists x \in E$ regulär für Φ

mit $\Delta = \Phi_{x, >}^{\text{unz}}$

$$\underline{\rho = \rho_{\Phi, \Delta}} := \frac{1}{2} \sum_{\alpha \in \Phi_{\Delta}^{+}} \alpha$$

(E, ϕ) : Wurzelsystem

Δ : Basis von (E, ϕ)

Satz 144 (Basendynamik)

$$W_{\Delta} := \langle w_d : d \in \Delta \rangle$$

$$W_{E, \phi} := \langle w_r : r \in \phi \rangle$$

Cf. (3)

(1) Sei Δ' eine Basis von (E, ϕ)

$\rightarrow \exists w \in W_{\Delta}$ mit $w(\Delta) = \Delta'$

(2) Sei $r \in \phi$.

Es gibt eine Basis Δ' von (E, ϕ)

mit $r \in \Delta'$

Es gibt ein $w \in W_{\Delta}$ mit $w(r) \in \Delta$

⊥

$$(3) W_{\Delta} = W_{E, \phi}$$

(4) Für $w \in W_{E, \phi}$ gilt:

$$w(\Delta) = \Delta \iff w = \text{id}_E.$$

(E, ϕ) : Wurzelsystem

Δ : Basis von (E, ϕ)

$$\Delta = \{d_1, \dots, d_\ell\}$$

Cartan - Matrix:

$$C = (L d_i, d_j)_{i,j} \in \mathbb{Z}^{\ell \times \ell}$$

• bis auf Konjugation ist

Prozentransmatrix unabhängig

von Wahl von Δ

• Einträge in $[-3, +3]$

• $\det(C) \neq 0$

Lemma 149

Zwei WS mit

(b.a. Proc.) gleichem

Cartanmatrix sind

bereits isomorph.

Now: graphische Umsetzung

der Cartanmatrix

Lemma 121: $r, s \in \phi$ mit $\|r\| \leq \|s\|$

$$\Rightarrow (L r, s, L s, r) \in \{(0, 0), (1, 1), (1, 2), (1, 3), (-1, -1), (-1, -2), (-1, -3)\}$$

Zusammenfassung von § 5.8 :

(E, ϕ) : WS

(Δ, ρ, T) : zugehöriger Dynkin-Diagramm

$[E, \phi]$ **einfach** $\stackrel{D 155}{\iff} [\Delta, \rho, T]$ zusammenhängend

Beim 158 : (E, ϕ) **widert einfach**

$\iff \phi = \phi' \cup \phi''$ mit $\phi' \perp \phi''$ existiert
wobei $\phi', \phi'' \neq \phi$

Leim 159 : (E, ϕ) hat eine (b.a. Perm.)

eindeutige orthogonale Zerlegung

in einfache Wurzelsysteme, genannt **Komponentenzerlegung**.

Beim 160 : Man kann umgekehrt auch

eine orthogonale Summe
von Wurzelsystemen bilden

Beim 161 : (E, ϕ) ist via orthogonaler

Summe aus seiner Komponentenzerlegung rekonstruierbar.

Also : es genügt, einfache Wurzelsysteme
zu klassifizieren.

① : prüfungsrelevant

② : **widert** prüfungsrelevant

Satz 162 :

- Jede Dynkin-Klasse eines einfachen WS tritt genau einmal in der folgenden Liste auf.
- Jede in der folgenden Liste aufgeführte Isoklasse teilerweiterter Graphen ist die Dynkin-Klasse eines einfachen WS

Name Knotenzahl Isokl. teilerw. Graphen

